

# CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCION

Badajoz, al mes... 1'25 ptas.  
Provincia, trimestre... 3'75  
Fuera de la provincia, id... 5'00  
Extranjero, año... 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0'50 pta.  
En 2.ª id. id. id. id. 10... 0'25  
En 3.ª id. id. id. id. 10... 0'10  
En 4.ª id. id. id. id. 10... 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.284

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 1.º de enero de 1913

## Año nuevo y política vieja

Al comenzar el año nuevo no podemos mirando a la política, repetir ni por estribillo lo de «año nuevo vida nueva»; en esta pobre tierra la vida sigue siendo vieja y la lepra de la vieja política prosigue adherida como el musgo a los torreones mellados y ruinosos del caciquismo hasta que la piqueta de la redención regional arrase y siempre de sal el solar de su alcázar como hizo Escipión al arrasar a Cartago.

No era verdad lo que el Ministro filante de la renovación prometía en el famoso preámbulo de su último decreto; vieja política prosigue vegetando y serpenteando en los mechinales de Gobernación, tirando desde allí tarascadas a la voluntad de los pueblos, quebrando las leyes y haciendo trizas los derechos y la justicia.

Los odres viejos no sirven para contener el vino nuevo, como no se avenga a acedarse y corromperse. El escándalo y la indignación que ha producido el último acto del ministro de la Gobernación, aprobando las elecciones de un distrito en que se probó que votaron muertos y ausentes y anulando las de otro en donde ni los interesados habían formulado una sola protesta, y todo para dar el triunfo que le negó el pueblo a un caciquismo que tiene la protección ministerial, da la medida de lo que puede esperarse de un Ministerio que preside uno de los hombres más caracterizados como hijos legítimos de la vieja política.

No basta que en las urnas electorales se manifieste la voluntad electoral venciendo todas las presiones, todos los manejos, todas las violencias que el poder puesto en manos del odiado caciquismo, le permitió emplear.

Se vencerá a costa de verdaderos sacrificios, de todo el valor y ciudadanía que se ha necesitado para resistir y vencer cuando se apaleaba y encarcelaba a cuantos no querían prestarse a doblar la cerviz a la violencia de los caciques. Pero luego, allá en las covachuelas de Gobernación, el viejo caciquismo, de una plumada deshará el triunfo de los pueblos y estos sentirán en su rostro un nuevo latigazo del descarado despotismo.

Contra esto no basta la ciudadanía ejercida en el momento de la elección; es necesario que los pueblos se organicen en fuerte e invencible bloque a la manera que ha sabido hacerlo Cataluña y pueda decir a esos gobiernos servidores de los caciques, que su voluntad es más sagrada que el capricho de esas vetustas instituciones, tan gratas a los ministerios de la podrida política porque coincide con ellos en insignificancia y en corrupción.

Mientras esto no se haga, serán inútiles todos los esfuerzos; Cataluña ha sabido redimirse y su ejemplo debe ser la norma de todos los pueblos de España que tengan conciencia de su dignidad.

La decantada renovación que ha pregonado el actual Ministerio y a la que acaso aspiran de buena fe algunos de sus miembros, ha sido un señuelo de que se ha valido la vieja política para introducirse en el Gobierno, llevada por el presidente y dejada campar por sus respetos en Gobernación, bajo la senectud decrepita de un magistrado que apenas se da cuenta del terreno que tiembla bajo sus pies vacilantes.

Por fortuna parece que durará poco este último recurso de la vetusta estrategia. Es ya tarde para que pueda alucinar a los pueblos con esos engaños de renovación que no pasa de las palabras. Esa política quemada su último cartucho con estas maniobras.

Pero el tiempo avanza y este año que comienza arrastrando aún los viejos estigmas de esa podredumbre, al fin pondrá término a tales estrategias.

Hoy se constituirá el ayuntamiento de Badajoz mutilado por el caciquismo. Seguramente el año que hoy comienza no terminará sin que tales hazañas hayan recibido su galardón y quiera Dios que éste no sea tan dolorosamente severo, como acaso den lugar las tozudas obstinaciones de los fracasados a no avenirse con el vencimiento.

Francisco Moreno, oficial de la Diputación provincial.

—Para asuntos profesionales ha venido a esta capital don Julián Peinado, farmacéutico de Tomelloso.

—Marchó a Madrid, el capitán del regimiento de Gravelinas don Ignacio Muñoz.

—Llegó de Villafranca de los Barros el joven propietario don Emilio Díez.

—De Almedralejo ha llegado don Enrique Estrada, contratista.

—Hállase en esta capital don Romualdo García, propietario de Jerez de la Frontera.

—Llegó de Solana el propietario don Manuel Díez.

—Ha llegado de León don Fernando Meléndez, propietario.

—Regresó a Arroyo de San Serván, don Eugenio Otero, propietario.

—Ha regresado a Nogales el propietario don José Bernádez.

—Llegó de Sabadell el propietario don Juan Pujol.

—De Quintana de la Serena ha llegado don José Chacón, contratista.

## Suum cuique

El señor Gobernador ha comunicado al Gobierno, y los periódicos de Madrid han publicado con el merecido elogio, el rasgo generoso de los señores Olleros, Ayala y Alvarez, prestando su garantía para que el Banco facilite al Municipio la cantidad que requiere la compra de 40.000 fanegas de trigo.

A nosotros no nos parece mal este galardón para esos queridos amigos nuestros, a los que antes que nadie hemos aplaudido y felicitamos con sincera efusión. Pero no nos parece tan bien que en el recuento de los méritos se deje preterido el que contraen los labradores facilitando 40.000 fanegas de trigo por un precio menor al corriente en una peseta o quizás más.

Estos señores han dado trigo y han dado positivamente pesetas. Los que dieron su firma, han contraído el mérito de facilitar con ello la operación, es cierto, pero bueno es convenir en que su erario no ha padecido sacrificio alguno, puesto que el dinero que garantizan está asegurado con una mercancía que vale en el mercado más que el dinero que garantizan; los labradores en cambio en las 40.000 fanegas de trigo que venden al Ayuntamiento, pierden 40.000 pesetas, que dejan de entrar en su erario; y no es justo que este sacrificio efectivo pase en silencio al mencionarse el rasgo de los garantizadores que no comprometen numerario alguno al prestar sus firmas, aunque sea—y nosotros lo hemos reconocido antes que nadie—altamente meritoria su acción.

Además ha habido labradores, entre ellos los señores Carapeto y Montero que no solamente dan el trigo como los demás por una peseta menos que el corriente en el mercado, sino que renuncian a la inmediatidad del pago por el Municipio, haciendo innecesaria la disposición de la garantía para la cantidad que representa el precio de su trigo y estos ya dan trigo, pesetas y hacen innecesaria para ellos la garantía. ¿No resulta injusta la preterición de estos hechos?

Sin que nosotros neguemos mérito a nadie, sino todo lo contrario, la justicia demanda que en estos casos no se incurra en pretericiones que pueden envolver injusticias notorias.

En este caso todos merecen, pero merecen más los que más ponen y los que más pierden.

Y los que aquí pierden por lo menos 40.000 pesetas son los que dan 40.000 fanegas de trigo en 40.000 pesetas menos de lo que vale actualmente en el mercado, y aquellos que a esto agregan la facilidad de proporcionarlos sin acudir al crédito.

Estos son los hechos, y esto lo justo, lo demás señor Gobernador, será justo en cuanto a lo que se afirma, pero no en lo que se omite, y la justicia perfecta no es muy compatible con estas omisiones.

en 3.ª plana

## Página literaria

### El día político

EN EL GOBIERNO CIVIL

Hablando con el Gobernador

Al recibimos el señor Polo de Bernabé, anoche en su despacho, nos dijo que el nombramiento de los interinos quedó terminado.

También nos manifestó que trasladó al Ayuntamiento la Real orden telegráfica del

ministerio de la Gobernación acerca del expediente electoral de Badajoz.

Igualmente ha comunicado el señor Polo de Bernabé el fallo del Ministro en las elecciones de Salvatierra, revocando el dictamen de la Comisión provincial.

El conflicto de Azuaga

Refiriéndose al conflicto de Azuaga con motivo de la escasez de carbón, declaró el señor Gobernador que aunque en pequeña cantidad, se ha recibido en aquel pueblo algún carbón, con lo que el conflicto se va manteniendo.

Hay que estar revacunado para bailar

Dijonos el señor Polo de Bernabé, que había recibido una solicitud pidiendo permiso para abrir un baile de máscaras, y que informado el inspector provincial de Sanidad, a juicio de esta autoridad, el baile pudiera muy fácil dar origen a que la epidemia variolosa, casi desaparecida, se propagara.

No obstante, el señor Gobernador nos dijo que había autorizado la apertura del salón, pero que pondría una pareja de agentes en la puerta, a fin de que los danzarinas fueran personas que estuviesen revacunadas, y el que no lo acredite se quedará sin bailar.

Recursos de sizada

Son numerosos los que se han elevado por este Gobierno al ministerio de la Gobernación.

## EN LA ALCALDÍA

Los Consumos.—Especies desgravadas

El señor Clavel nos dijo anoche que los felatos quedarán constituidos ya desde anoche por personal adicto al Ayuntamiento.

Desde luego el señor Clavel no piensa nombrar nada más que los empleados que se aumenten o no quieran seguir colocados.

Después nos facilitó una nota de las especies que quedarán desgravadas a partir del día de hoy, nota que se colocará en sitios visibles a fin de que llegue a conocimiento del público.

La nota facilitada dice:

Nota de las especies que según lo acordado por el excelentísimo Ayuntamiento, quedan desgravadas del impuesto de Consumos, desde esta fecha:

- Peces de río de todas clases.
- Picón para braseros durante los meses de enero, febrero, marzo, octubre, noviembre y diciembre.
- Leña de todas clases.
- Hierbas y plantas para el ganado.
- Carbón de cok y la carbonilla.
- Palominos, pichones, codornices, tórtolas y demás aves similares en tamaño, incluso las llamadas aguaniaves y avefrías.
- Leche.
- Huevos.

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### MADRID

1.º 1'30

Reise  
Interior 4 por 100, serie 7, 77-55.  
Banco España, 530.  
Tabacos, 293.  
Francos, 72 15.  
Libras 19 64.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 106 30.

### Jordana de viaje

Hoy estuvo en la Presidencia para despedirse del marqués de Alhucemas, el alto comisario de España en Marruecos, general Jordán, quien mañana saldrá para incorporarse a su destino.

### Manifestaciones del Presidente

El señor García Prieto confirmó la información del periódico *El Sol* negando supuestas diferencias de España con las naciones aliadas.

La noticia, tan oportunamente desmentida, tenía un carácter tendencioso.

Los periodistas preguntaron al Presidente si era cierto que el día 3 de enero se publicaría el decreto de disolución.

García Prieto contestó que todavía no era posible fijar la fecha.

—Es que dicha noticia la dió un amigo íntimo de usted, quien aseguró haberla oído de sus labios—interrumpió un reporter.

—Por muy íntimo que sea ese amigo, no puede haberme oído decir tal cosa—contestó Alhucemas.

Afirmó que esta noche saldrá el señor Alcalá Zamora para Puertollano, donde pasará el día de mañana.

Manifestó que tenía buenas impresiones respecto a la compra de trigo en el extranjero.

Negó importancia a la conversación que se dice sostenida por los señores Lacierva y Dato, pues fué en casa de los condes de Casa Valencia, durante una comida, a la cual asistieron señoras y otras personas ajenas a la política.

### El trastorno de los correos

En la Dirección general de Comunicaciones han facilitado una nota oficiosa con los siguientes detalles:

Hoy han llegado a Madrid los correos del Norte y de Irún del día 29.

También se espera esta noche el correo de Irún del día 30, pero falta el expreso, de cuyo paradero no se tienen noticias.

Todos los correos y expresos del Norte sufren considerables retrasos en las provincias de Burgos y Avila.

De Santander no llegan los trenes más que hasta la estación de Alar.

Los trenes procedentes de Galicia sufren retrasos no sólo por el temporal, sino también con motivo de un choque ocurrido en la estación de Monforte.

Hace cuatro días que no se reciben los correos de Santander, Asturias y Galicia.

### Aumentan los conflictos

Dicen de Barcelona, que de un momento a otro se espera que cese el suministro de fluido para el alumbrado público por falta de carbón.

Se han adoptado grandes medidas de precaución para en el caso que la capital quede sin alumbrado.

De Cartagena anuncian que la Compañía hidroeléctrica ha suspendido hoy el suministro de fluido a las minas.

Con este motivo huelgan 25.000 obreros.

### Manifestaciones de Villanueva

El presidente del Congreso acudió hoy a su despacho oficial, siendo muy visitado.

Hablando del decreto de disolución de Cortes, dijo que lo cree ya un hecho.

Insinuó, sin llegar a confirmarlo, que Prieto le había hablado de su propósito de publicarlo, pero sin fijar fecha.

Con este motivo se decía en el Congreso que caso de publicarse el decreto el día 3, lo más probable sea que las elecciones se verificarán el día 27.

### Licenciamiento de soldados

Se ha dispuesto que el día 9 de este mes comience el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1914, que sirven en el ejército de Africa.

### Una Real orden de Guerra

El señor Lacierva ha dirigido una circular telegráfica a los capitanes generales, autorizándoles de Real orden para llamar en una o dos veces el cupo de instrucción del reemplazo de 1917 o a demorar el llamamiento de todos ellos hasta recibir instrucciones.

En un principio se dijo que esta medida estaba relacionada con la falta de locales para el alojamiento, pero parece cierto que la causa que lo motiva es la escasez de vestuario.

### El frío en Madrid

Esta mañana continuó nevando, aun cuando no en gran cantidad. Después cesó la nieve.

El frío ha sido bastante intenso durante todo el día.

El termómetro no subió de cero grados en ningún momento.

En cambio llegó a marcar esta tarde 15 grados bajo cero.

La limpieza de las calles se comenzó tarde y cuando ya se habían registrado varios accidentes.

Una mujer de treinta años fué recogida enferma en el Asilo de la Costanilla de los Desamparados, y falleció de frío a poco de haber ingresado.

Como los carruajes de tracción animal llevan dos días sin circular a causa de la nieve, el Alcalde ha facilitado a los dueños de automóviles de alquiler, algunos bonos de gasolina para que realicen los servicios urgentes.

### Firma de Gracia y Justicia

El Rey ha firmado un decreto autorizan-

do el suministro de víveres por administración a las cárceles de Valencia y Burgos.

También ha firmado varios decretos conmutando penas leves.

### Las comunicaciones telegráficas

A causa del temporal están interrumpidas las comunicaciones telegráficas de Madrid con Granada, Santander, Gijón, Teuel y Oporto.

### Manifestaciones de Alcalá Zamora

El ministro de Fomento ha desmentido que al publicar el decreto sobre expropiación de terrenos para explotaciones carboníferas se propusiera favorecer a las grandes empresas.

Su objeto es el de facilitar la construcción de ferrocarriles carboníferos, estando justificado por la seriedad de las expropiaciones, que se exija a las empresas que la soliciten, un mínimo de 400.000 pesetas desembolsadas.

Añadió que se propone conferenciar con los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles para ocuparse de reformas en los servicios de la Compañía del Norte, tráfico en Asturias, abastecimiento de Madrid e importación de locomotoras.

Dijo que las deficiencias en la Compañía del Norte obedecían a la falta de locomotoras, pero que se estudiaban combinaciones especiales para subsanarlas.

Terminó manifestando que había firmado una Real orden exigiendo de la Compañía del Norte la separación de cuatro empleados por faltas en el servicio.

Ahora se sigue expediente a tres factores de la estación de León y al personal de seis estaciones, de ellas, cuatro capitales de provincia.

Todas estas medidas son muy desagradables, pero se precisa adoptarlas para que sirvan de ejemplo.

### La tasa del carbón

Se asegura que se están realizando trabajos técnicos para fijar la tasa del carbón.

### Los ferroviarios despedidos

Una comisión de obreros de la Compañía del Norte despedidos con motivo de la pesada huelga, han visitado a los señores Rodríguez Samperio y Boix, presidente del Consejo de Administración y director de la Compañía respectivamente, para presentarle la instancia en la cual solicitan su admisión, ya que fueron a la huelga alucinados por algunos compañeros y propagandistas.

Ambos señores ofrecieron dar cuenta de la instancia en la primera junta que se celebre.

Parece ser que en el consejo domina la tendencia de admitirlos nuevamente.

### Reformas y oposiciones

El director general de los Registros ha manifestado que muy en breve se hará una reforma amplísima en la organización del Registro mercantil para que responda a las modernas corrientes comerciales.

Añadió que muy en breve se celebrarán oposiciones directas para proveer notarías vacantes en los colegios de Sevilla, Albacete, Oviedo, Baleares y Canarias.

En abril se celebrarán en Madrid oposiciones al Cuerpo de aspirantes a registradores de la Propiedad.

### Atracos en Madrid

Varios periódicos se quejan de la repetición de atracos en las calles de Madrid, no sólo durante la noche, sino en pleno día.

Las autoridades han adoptado el criterio de no dar referencias de estos sucesos, para evitar alarmas al vecindario.

### Preparativos para las elecciones

Se asegura que los mauristas presentarán por la circunscripción de Madrid cuatro candidatos y que uno de ellos lo será don Antonio Maura.

Se añade que estos elementos políticos han rechazado el ofrecimiento que le hicieron otros políticos monárquicos para formar una coalición electoral.

### Comentarios políticos

Esta tarde se aseguraba en el Congreso que muy en breve pasará el señor Fernández Prada a desempeñar la cartera de Estado y Alcalá Zamora la de Gracia y Justicia.

Para sustituir a este último en el ministerio de Fomento, se indica al duque de Almodóvar.

Un periódico afirma que en el último consejo de ministros se trató de la disolución de las Cortes.

Amalio Gimeno se mostró partidario de la disolución inmediata, y con su opinión estuvieron conformes los restantes consejeros, excepto el señor Ventosa, que solicitaba un plazo hasta febrero.

## Crónica de Sociedad

Regresó a Villanueva de la Serena la bella señorita Angela Nieto.

—Marchó a Almedralejo nuestro amigo don Paulino Trabado.

—Ha regresado a Mérida don Francisco Corchero, habilitado de maestros.

—Continúa enfermo don Manuel Sardiña Heredia, abogado.

—Hállase mejorado de sus dolencias don

¡¡¡SOLO POR OCHO DÍAS!!!

Gran barato de gabanes para caballeros. ¡¡¡Precios increíbles!!! Almacenes Delgado y Barrera.

Parece ser que predominó la opinión contraria a Ventosa.

Las tenencias de Alcaldía

El alcalde, señor Francos Rodríguez, ha manifestado que las tenencias de Alcaldía del Ayuntamiento de esta corte, se proveerán de Real orden, exceptuando en el reparto a los concejales republicanos y mauristas, por expreso deseo de los mismos.

Declaraciones de Bergamín

El Mundo publica hoy unas declaraciones extensísimas del ex ministro conservador, señor Bergamín.

Se ocupa de las juntas de Defensa, diciendo que su funcionamiento no sólo es contrario a las ordenanzas, sino que infringe la Constitución del Estado.

No acepta la forma colectiva de petición para ciertas instituciones.

Afirma que las juntas de Defensa han hecho mucha política, y buena prueba de ello es que derribaron al partido conservador.

La solución del problema debe iniciarse en el sentido de que concreten sus aspiraciones esas juntas de Defensa.

Niega que los gobiernos sean los culpables de la situación del ejército.

El poder ejecutivo no ha intervenido para nada en los favoritismos de ascensos, recompensas y mandos.

Cree que se disolverán las Cortes.

Respecto al actual Gobierno, asegura que lo representan dos fuerzas que si no son antagónicas, no tardarán en serlo.

De una parte, Lacierva con las juntas de Defensa, y de otra Ventosa, como representante del regionalismo, nacionalismo y separatismo.

Por los caminos que se siguen no se vislumbran soluciones beneficiosas en el horizonte político de España.

Termina asegurando que después de hechas las elecciones vendrá, o un Gobierno parlamentario, o los cuales suelen ser muy inestables, o una dictadura militar, que sería mucho peor.

Comiendo las uvas

A pesar de lo desagradable de la noche y de la nieve que hay helada por las calles, han sido muchísimas las personas que llenando por completo la Puerta del Sol han comido las clásicas uvas mientras sonaban las doce.

La alegría y algazara fué grande. Las calles invadidas de gente.

En la Puerta del Sol se suspendió el tránsito de tranvías.

La gente no cesaba de dar gritos.

Un grupo pasó por la Puerta del Sol cantando canciones, haciendo las delicias de la concurrencia.

Otros grupos organizaron bailes.

A las doce se iluminó la torre del Ministerio bajando la bola.

En una fachada de la Puerta del Sol apareció un letrero iluminado que decía: «Feliz año nuevo, con salud y pesetas».

Su aparición fué saludada con grandes aplausos.

El señor B. Hammond obsequió a los periodistas con las uvas y luego con un lunch.

Recordó que el año pasado comió las uvas con unos amigos, y este año las comió como Ministro, cargo que nunca soñó desempeñar.

EL EXTRANJERO

Comunicaciones interrumpidas

Las comunicaciones telegráficas entre el Pón y Rusia están interrumpidas desde día creyéndose que se trata de una maniobra de los alemanes para evitar que la Japa haga observaciones a Rusia en los momentos en que trate la paz.

ULTIMA HORA

La disolución de Cortes

Esta noche ha manifestado el señor Cacia Prieto que el jueves próximo, día 3 se firmará el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocatoria de otras nuevas.

Las elecciones de diputados se celebrarán el día 27 de enero y las de senadores el domingo siguiente.

El mejor obsequio de Reyes es un aparato de fotografía

KODAK

De fácil manejo; los hay de todas clases desde 95 pesetas en adelante. Se can y rebelan en plena luz.

Se venden toda clase de accesorios para dichos aparatos; placas, papeles, películas, flashores, fijadores, prensas, etc., etcétera, todo a precios reducidos.

Se vende en el acreditado Almacén de Libros y Carrujales de los

RES. RAMALLO Y SALAS

Plazuela de la Soledad, 5 y 6

son los únicos representantes en

BADAJOS

Se envían gratis.

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida para higiene, Ganadería, Plantas, Viñas y huertos frutales.

JABON ZOTAL

Para las enfermedades de la piel. Ventas: Farmacias y Droguerías. Concesionarios en España:

CAMILO TEJERA Y HERMANA

proveedores de la Real Casa.

Crónicas municipales

Sesión extraordinaria

Ayer mañana a las doce, celebró sesión extraordinaria el excelentísimo Ayuntamiento, a fin de aprobar el acta de la última sesión y dar cuenta de su gestión en el asunto de los Consumos al señor Alcalde.

Preside el señor Clavel y asisten los ediles señores Arroyo, Llinás, Gervas, Martínez, Serrano, García Mata, Barriga, Trujillo, Giménez Cierva, García Méndez, Amador, Ritoré, Morán y López Gamero.

Leída el acta de la sesión anterior quedó aprobada.

Los Consumos. — Se niega el administrador a aceptar las condiciones. — La administración municipal.

El señor Clavel manifiesta que haciendo uso del voto concedido por la Corporación, celebró una entrevista con el administrador de Consumos, señor Abad, y desgraciadamente por una parte y afortunada a su parecer por otra, el señor Abad manifestó la imposibilidad de aceptar las proposiciones del Municipio, con el tipo de pesetas presupuestadas.

En este sentido declara el señor Presidente que pide se le conceda la plena amplitud a fin de disponer cuanto sea necesario para efectuar la recaudación de este arbitrio por cuenta del Ayuntamiento, quien a partir de las doce de la noche de ayer quedó encargado de su cobro.

Desde luego los señores reunidos acordaron dar amplias facultades al señor Alcalde.

Discurso de despedida

Seguidamente el señor Clavel pronunció un discurso de despedida para los compañeros de concejo que cesaban, lamentando que el imperio de la ley le desvía de algunos con quien convivió durante algunos años en la Corporación.

Hace resaltar que todos cuantos ocuparon asiento en los escaños, dejaron abandonadas las ideas políticas para poner en la labor económica el entusiasmo y el cariño que en sus actos demuestran, siempre que se trata del interés del pueblo.

Se ofrece a los que cesan particular y oficialmente.

El último discurso de Martínez

El señor Martínez de la Riva, nos largó el último discurso de su vida edilicia.

Dice que si hubo fracasos alguna vez, fué por ignorancia.

Termina saludando a los concejales que hoy se posesionarán de su cargo.

El señor Clavel recoge las frases del anterior concejal, agradeciendo las deferencias hechas y seguidamente se levantó la sesión.

Otra sesión extraordinaria. — Resolución del Ministro en los recursos electorales

Breves momentos después se reunió de nuevo la Corporación con los mismos concejales, para dar conocimiento del fallo dado por el ministro de la Gobernación a los recursos electorales de esta capital.

Por el señor secretario se da lectura de la Real orden, donde se dispone lo siguiente:

Declarar válida las elecciones del primer distrito.

Declarar la capacidad de los concejales electos señores Giménez Cierva y Ruiz Campos.

Declarar nula la elección del distrito sexto, donde se eligieron concejales a los señores Gómez Tejedor, Sardiña Heredia, Fernández Figueroa, Cánovas y Marroquí.

Quedó enterada la Corporación.

El señor Martínez de la Riva propone se haga constar un voto de felicitación al ministro de la Gobernación por el fallo dado a estos recursos electorales.

Acto seguido se levantó la sesión.

ANTONIO FONT CACERES

Enfermedades de la matriz, venéreo y sífilis. — Rayos X. — Consulta, de 1 a 3.

Echegaray, 7, 2.º, izquierda. — Badajoz.

Para San Manuel

Ramilletes y platos de diferentes precios, pastelería y dulces de todas clases, bandejas con dulces, de 3 a 30 pesetas una.

Confitería "LA CUBANA,"

Calle Francisco Pizarro, números 15 y 17

Ateneo

Cálculo mercantil y teneduría de libros

Además de las clases de idiomas que ha organizado el Ateneo, queda abierta la matrícula para una clase de Cálculo mercantil y Teneduría de libros.

La clase estará a cargo del reputado profesor don Francisco Martín García, oficial del Banco de España.

Los honorarios serán de cinco pesetas mensuales y de cuatro para los socios o hijos de socios. La clase, que empezará el 15 de enero, será diaria.

La matrícula puede hacerse todos los días de las catorce a las veintinueve, en el local del Ateneo, San Juan 7 y 9.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

Claridades

Con objeto de concretar, para no dar mucha extensión a esta réplica, considero conveniente desembarazarme de algunos puntos parciales contenidos en los comentarios que don Juan José Zamora (seudónimo) publicó en el último número de CORREO DE LA MAÑANA, acerca de la consabida instancia que la mayoría de los maestros de esta capital elevan al ministro de Instrucción pública.

Mucha suspicacia y no menos falta de lógica son precisas para deducir de la lectura de la instancia de referencia, que el regente de la graduada tiene un marcado interés en actuar como juez en un tribunal de oposiciones.

Las condiciones de preferencia establecidas en la actual legislación para hacer estos nombramientos coinciden por completo con las circunstancias profesionales en que se encuentra el re-

gente. De que este pida, en unión de muchos compañeros, que los nombramientos se hagan automáticamente, para evitar que medie el favoritismo, aunque para ello se tengan que variar o modificar aquellas condiciones que hoy le son favorables, no se desprende esa egoísta tendencia que se le atribuye.

Fundándose en que esta insinuación está hecha sin congruencia; en que es puramente gratuita, en que conozco el estilo literario, así como la intención, y en que, en punto a procesiones, soy ducho y sé la ruta que sigue esta que corre por dentro, entiendo — suspicacia por suspicacia — que los aludidos comentarios han servido de pretexto para que un señor que ha dado a firmar lo que ha escrito, se deslice por encima esa especie tendenciosa, con la intención non sanita de producir cierto efecto en el ambiente.

No estoy conforme con la opinión del incógnito o de su azuzador, que juzga legítimo el interés en obtener el cargo de vocal de dichos tribunales.

A este respecto me acude a la memoria un pasaje del Quijote:

«Surcando en el barco encantado. El de la Triste Figura las tranquilas aguas del Ebro, mandó a su escudero que tentase y pescase. Obedeció Sancho y seguidamente replicó:

«Señor, o nos engaña la experiencia o no hemos llegado a la leña de que me habla.»

«Pues qué, dijo el Caballero Manchego, ¿has topado algo?»

«Y aun algo», contestó Sancho, sacudiendo las manos sobre la cristalina corriente.

«Algo, y aun algo, que está reñido con la pureza en la calificación de los actos de los opositores, pretende, a mi juicio, el que gestiona su nombramiento de juez.»

Por esto rechazo con todas mis energías la frase insidiosa que motiva estas líneas.

«Algo, y aun algo, que a mi no se me oculta, pretenden los alardeadores de puritanismo trasnochado, procurando para ello su ingerencia en los asuntos que no les incumben.»

«Algo y aun algo se busca haciendo indicaciones en favor de unos y en contra de otros, cuando la ley no desconfía ni es recelosa y se inspira en criterios benévolos y equitativos.»

«Algo y aun algo habrá de por medio cuando al incógnito le ha molestado que la mayoría del Magisterio de la capital eleve una petición tan justa como es la de que los nombramientos de jueces de los tribunales se hagan de una manera automática, precisando de antemano el Ministro, según su criterio, las condiciones de preferencia.»

Al regente se le hace de ordinario obstrucción, cuando no se le pone el veto, porque saben algunos que siempre está en la brecha para detener los intereses generales de la clase; como que entre nosotros, lo peor es ser bueno, ser leal y sacar las narices a la calle.

Al regente se le moteja en algunas partes de discolo, porque sabe tener independencia y carácter para no someterse ni de grado ni por fuerza, a ninguna especie de cacicato.

El regente no ha practicado ninguna gestión para que a él se le nombre vocal de un tribunal de oposiciones. No envidia el cargo, porque ya lo ha ejercido tres veces, y ha cosechado las ganancias y momios que le son ajenos.

El regente sabe que toda gestión encaminada por él a este fin, sería por completo inútil y baldía.

Sabe hacia donde cae Mérida: ha cursado Geografía.

El regente no es periodista; ni tiene hábitos de escribir para la prensa; ni siente predilección por esta alase de polémicas, antes por el contrario, las rehuye. Ha escrito lo que antecede, porque ha tratado de zaherirle con poca piedad y menos justicia por cargo, uno que da a firmar lo que escribe. En CORREO DE LA MAÑANA contestarán a esta réplica, y el regente callará, por las razones expuestas y en obsequio a la prudencia.

ENRIQUE JUSTO.

Badajoz, 31 de diciembre de 1917.

Gran barato

"LA GIRALDA," — CANCHO

Esta casa realiza todas sus existencias de cuellos y mangos de piel a la mitad de su valor, por fin de temporada.

Tienda: Plaza de la Soledad, 2. Almacén, Santa Lucía, 6.

Hydroeléctrica de Badajoz

Aviso al público

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.

Mi estimado amigo: Para que llegue a conocimiento de todos los señores abonados, ruego a usted la inserción del siguiente aviso.

Anticipándole gracias, quedo muy afectísimo s. s. q. e. s. m.,

EDUARDO AYALA.

A causa de la tremenda alza que se ha registrado en los precios de todos los productos necesarios para la producción del fluido eléctrico, especialmente del cobre, grasas y combustibles, nos es imposible, aun lamentándolo mucho, sostener los descuentos que hasta la fecha hemos concedido a los consumos mensuales mayores de 20 kilowattios hora.

Por tanto, desde el próximo mes de enero se suprimirán dichos descuentos, continuando los precios bases vigentes.

No insistimos en razonar la justificación de la medida adoptada, pues tenemos la seguridad de que a todos los fácilmente se les alcanzará por ser sobradamente pública.

Badajoz, 31 diciembre 1917. — El gerente, Eduardo Ayala.

Preparación completa

para las oposiciones de las 300 plazas a Correos, convocadas para abril, asegurando esta preparación en los cuatro meses a los señores alumnos que empiecen en seguida.

Clases para el Bachillerato, idiomas, etcétera.

Diríjanse a don Julio Pinto Pardo.

Melchor de Evora, 12. — Badajoz

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA

Echegaray, número 7, principal. — Badajoz

Para San Vicente de Alcántara

De la tertulia local. — Una gestión del diputado don Antonio Pacheco

A petición de varios electores del señor don Antonio Pacheco, vecinos de San Vicente de Alcántara, el digno diputado por el distrito de Mérida-Alburquerque, hubo de solicitar del señor ministro de Fomento un crédito para la reparación de la carretera de Alburquerque a Valencia de Alcántara, en la parte que atraviesa por dicho pueblo.

El señor ministro de Fomento pudo conceder para dicha reparación la cantidad de 5.000 pesetas; y en telegrama fechado el 29 del corriente, el señor Ministro contesta al señor don Antonio Pacheco lo siguiente:

«Complázome en manifestarte que han sido ya libradas las 5.000 pesetas concedidas para la reparación de la carretera de Alcántara, que con tanto interés me recomendas en tu telegrama.

Te saluda

A. ZAMORA.

Ahora podrán convencerse los que de una manera apasionada combaten en San Vicente de Alcántara al señor Pacheco, como sabe corresponder el diputado por Mérida-Alburquerque a las peticiones de sus buenos amigos. ¡Cuánto mejor fuera que los titulados republicanos-albarranistas de San Vicente de Alcántara, en vez de fomentar el odio personal hacia los pachequistas, se preocuparan, como lo hacen los amigos de don Antonio Pacheco, en el fomento de la población... ¡Cuánto ganaría con esto San Vicente de Alcántara!

Reconociendo la valía del diputado por Mérida, quisiéramos que los sanvicentinos todos, se conciliaran de que sólo el señor Pacheco es capaz de favorecer con su gestión a un pueblo como San Vicente, cuando se le sabe pedir y se le sabe corresponder.

«No servirá esto de lección a los sanvicentinos de todas las tendencias políticas?»

«¡Ojalá y así fuera, para bien de San Vicente de Alcántara!»

Las clases

de 1.ª enseñanza en el Colegio de San Francisco (Gobernador, 23), está a cargo de los maestros superiores don Eladio Abancéns, don Alberto Eñas y don Miguel Ramos.

Para la 2.ª enseñanza se cuenta con profesorado numeroso y escogido.

El mercado extremeño

Los cerdos extremeños en los mercados

Declinamos en uno de nuestros números anteriores, que el ganado de cerda extremeña estaba la mitad vendido y el resto se pagaría a buen precio.

Nuestras apreciaciones se ven favorecidas por la realidad.

En el mercado madrileño se sigue cotizando el cerdo extremeño a 2'60 pesetas kilo y la tendencia es firme, cosa que nos hace presumir sufra un aumento la cotización.

En esta capital y pueblos fronterizos a la raya, oscila el precio del ganado entre 85 y 87 reales arroba en vivo, no obstante la abundancia de compradores.

Por lo que respecta a la plaza de Barcelona, el cerdo extremeño tiene su precio de 2'60 a 2'70 pesetas, con firmeza y tendencia al alza.

He aquí los precios a que cotiza el mercado barcelonés:

Extremeños, de 2'60 a 2'70 pesetas; blancos país, de 3'10 a 3'15 ídem; Valencia blancos, de 3'15 a 3'20 ídem; mallorquines, de 2'90 a 3 ídem.

Oposiciones a Correos

Preparación para la próxima convocatoria. Academia CENTRO TECNICO.

Menacho, 12. — Badajoz

Notas municipales

La constitución del nuevo Ayuntamiento

Esta tarde a las doce tendrá lugar la constitución del nuevo Ayuntamiento.

En la papeleta de citación figura el siguiente orden del día:

Constitución del Ayuntamiento.

Elección de Alcalde presidente, tenientes de alcalde y procuradores síndicos.

Señalar día y hora para celebrar sesiones ordinarias.

Otra sesión extraordinaria

También se ha citado para hoy a las trece y treinta a la Corporación municipal para formar las listas de electores de compromisarios para la elección de senadores.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim 36, Teléfono 283.

NOTICIAS

Página literaria. — En 3.ª plana.

Original de José L. Prudencio, «Y el alma de Extremadura?»; Luis Bardaji, «Los cantores de la Raza»; Enrique Segura y Andrés Hurtado, «Panoramas»; J., «Al margen de los libros».

—En la página literaria, al final del artículo de José L. Prudencio, se ha deslizado una errata importante, en vez de «ciclo» aparece la palabra «ciclo», y en el soneto de Luis Bardaji, aparece separado por una coma el nombre de Roncesvalles.

—Mañana 2, desde las ocho de la mañana, hasta las diez, se celebrarán misas en el Sagrario Catedral, por el alma del muy ilustre señor don Julián Luermo, arcediano de esta Catedral, costeadas por sus hijas espirituales para honrar su memoria.

—Celebramos que la empresa de López de Ayala haya decidido poner esta tarde en escena, la opereta Los quakeros, de una preciosa partitura, y que la noche del estreno fué justamente celebrada y aplaudida.

Para esta noche está anunciado Dolores, La verbena de la Paloma y el estreno del juguete cómico en un acto, El corto de genio.

Se prepara, con ensayos de conjunto, el estreno de la aplaudidísima obra en tres actos, El infierno, que según nuestras noticias, será un gran éxito.

—Hoy día de Año nuevo, será pedida la mano de la encantadora señorita María Saez Perales, hija de don Antonio Saez, industrial de esta plaza, para nuestro joven amigo don Manuel Giménez Romero, que pertenece al comercio de esta localidad.

El acto tendrá lugar en una casa de campo, donde la familia pasa la actual temporada y donde a tal efecto se trasladarán desde Villanueva de la Serena los padres del novio.

La boda, según nuestras noticias, tendrá lugar en el mes de febrero.

Clases de idiomas. — De Francés, honorarios mensuales, 3 pesetas. Socios e hijos de socios, 2 pesetas.

Profesora de las Escuelas Normales, doña Esperanza Giménez. De seis y media a siete y media de la noche.

De Alemañ, honorarios mensuales, 5 pesetas. Socios e hijos de socios, 4 pesetas.

Profesor, don Leopoldo Gobdait.

De Cálculo mercantil y teneduría de libros, 5 pesetas mensuales. Socios e hijos de socios, 4 pesetas.

Profesor don Francisco Martín García, oficial del Banco de España.

Está abierta la matrícula en el local del Ateneo, San Juan, 7 y 9.

—Programa para hoy en el café de La Unión:

A las cinco y media de la tarde. — Cuarteto:

1.º, Odeón, vals boston, Gironella; 2.º, Una vieja, selección, Gaztambide; 3.º, Romanza andaluza (violín y piano), Sarate; 4.º, Bohemios, escena y coro, Vives.

A las nueve y media de la noche. — Cuarteto:

1.º, Visión, vals lento, Werley; 2.º, Tosca, selección, Puccini; 4.º, Canción del Sol (violín y piano), Grieg; 4.º, Canciones y fados, J. de Covas; 5.º, El carro del Sol, canción veneciana, Serrano.

—Esta noche darán comienzo los bailes de máscaras en la sociedad Gimnasio de Badajoz.

A su presidente don Armengol Sampérez, agradecemos la distinción de que nos hace objeto nombrándonos socio honorario de esta sociedad.

—Se ha recibido en este Gobierno civil una carta dirigida al señor Polo de Bernabé, desde Lora del Río, en la que se advierte la escasez de brazos que hay para las faenas agrícolas.

—PETRA CIERVA, modista. — Recién llegada de Lisboa. Ejecuta todas clases de vestidos, tanto en género tailleur como en toillettes y confecciones. Se garantiza la perfección y buen acabamiento de las obras. Calle Joaquín Sama, núm. 12.

# PAGINA LITERARIA

Ignoti nulla cupido

OVIDIO

Arte.—Raza.—Belleza

Trahit sua quemque voluptas

VIRGILIO

## ¿Y el alma de Extremadura?

Quisierase o no confesar, todos en la intimidad de nuestro espíritu reconocemos que España se encuentra en un momento de introspección, de examen, de recuento y anotación de todos los elementos de su contenido en el orden de la naturaleza, en el orden del espíritu, en el orden de la vida.

En esta revisión, hay unanimidad en la protesta y anatema que ha sugerido la usurpación de predominio, que han venido disfrutando los partidos de la vieja política, y se tiende a que los miembros que constituyen el cuerpo y el alma de la nación puesto que son su contenido, recobren la efectividad que se les ha venido negando.

El primer efecto de este fenómeno es la tendencia que con tanto vigor se manifiesta en todos los ámbitos y esferas del país hacia el reconocimiento de las autonomías de las regiones, de los municipios, y hasta el de entidades que figuran contenidas y constituyendo estas otras como son los sindicatos, gremios, etc.

No es necesario invertir tiempo en la demostración de este fenómeno; se desarrolla a vista de todos y a nadie es lícito dudar, si habla de buena fe. No es, pues, mi ánimo, probarlo ni discutirlo, ni comentarlo. Sólo me propongo anotar un aspecto del desarrollo de este fenómeno acá entre nosotros, en Extremadura.

El primer impulso al sentirse por acá la urgencia de pensar sobre la entidad de la región, ha sido buscar su fisonomía, su alma, sus contornos, su personalidad, en una palabra. Y casi todos sienten perplejidad ante la rareza del caso en que se encuentra Extremadura, ¿dónde está su alma? ¿no la tiene? ¿no la ha tenido nunca? «Hay que crear el alma extremeña», dice Enrique Segura, ante esta desolación que ofrece hoy el ambiente de este pedazo de España en que parece ce haberse borrado todo rasgo de fisonomía cuyos trazos acusan una personalidad que no pueda ser confundida con otra alguna.

Pero es el caso que no faltan sólo estos rasgos y caracteres cuya acentuación y lineamiento son de tanta necesidad para determinar la existencia del alma de la región; falta más; falta casi lo más esencial, la llama del ideal que enciende y funde los corazones en el amor que enlaza los individuos para formar las entidades que desde la familia hasta la nación y la Humanidad forman la gradación que se necesita para que la sociabilidad humana se efectúe en todos los términos de su armonía.

En Extremadura, en efecto, no hay ideales que traspasen con gran intensidad los límites del interés y el lazo de la familia; no se concibe solidaridad superior a esta y sólo mirando a ella se admiten, pero sin amor, y con peso y medida, las demás solidaridades de gremio, de partido, de pueblo y alguna vez, muy raramente, la de provincia; pero todo supeditado siempre al interés de la única solidaridad que el individuo siente en Extremadura con fervores de amor: la familia. ¿A que nos vamos a engañar?, esto es una verdad que podrá lamentarse, cuanto se quiera, pero que no se puede negar.

De aquí nace aquel ambiente de sordidez que hizo prorrumpir un día al romanticismo de Segura en rugidos de cólera que molestaron los oídos de las gentes que no se resignan a que sean declarados los defectos que todos reconocemos, aun ellas mismas, sin lamentarlos o lamentándolos.

Pero si esto es así; si en efecto no hay rasgos de fisonomía en el orden del espíritu ni en el de la materia, ni en una personalidad, ni un ideal que funda las individualidades en entidades de más extensión que las contengan para constituir la región, ¿es que no hay alma de la región, ni existe por tanto esta entidad?

Pero es el caso que hay aquí una porción de la nacionalidad española que tiene el nombre de Extremadura desde hace un número de siglos, que no bajan del que cuentan los nombres de las demás regiones; y no vale alegar que no siempre este nombre se aplicó al mismo territorio en cantidad, porque esa inconsistencia de límites es achaque no solamente de las regiones, sino de las naciones, sin que esto anule la realidad de su existencia.

tremadura a dos de las órdenes de Caballería que tanto influyeron en los destinos de la patria; fueron los caballeros de Extremadura los que aseguraron en Guadalupe el trono de los reyes católicos que entró vacilando en esta tierra, pusieron en Salamanca y en Alcalá las glorias del Brocense y Arias Montano, dieron a la infancia del teatro español los vigos de Torres Naharro, Díaz Tanco, Romero Cepeda, Miranda, Carvajal y Diego Sánchez; a la historia, Bernaldez; a la crítica, Céspedes; al arte, Morales, Zurbarán y Juan de Badajoz; al derecho, Gregorio López y Acebedo; a la Iglesia, Pedro de Alcántara, Juan de los Angeles, Juan de Guadalupe, y en todos los aspectos de la vida tantos y tantos que no caben en una enumeración de este porte; pero con lo dicho basta para probar que hubo alma en esta porción de España que hizo notar su vida, pero ¿dónde está?

Todavía no hace un año que desapareció de entre nosotros aquel sacerdote cuya penetración que tenía sus abolengos en la agudeza de los arripreses que grabaron con tanta gloria en los recuerdos del genio de España los nombres de Hita y Talavera, y en la calma y santidad y paz de espíritu que iluminó el espíritu de Berceo. Las palabras de aquel viejecito que se llamaba don Francisco Javier Sancho quedaron recogidas en un libro que no debiera caerse de las manos a los que sienten amor por Extremadura. En

esas páginas está la solución de este problema. Sonriendo como siempre, escribía aquellos artículos que titulaba «Los serranos y los extremeños», con su profundidad de observación, con su gracejo en el decir, con su agudeza y penetración de espíritu, y con aquella finura de ingenio que fué siempre el ornamento de su alma.

En uno de ellos expone las quejas que Extremadura formulaba por boca de su representante Paino, lamentando la invasión de los rebaños del norte «más numerosos que los ejércitos de Jerjes» y más adelante glosando las palabras del procurador subraya este comentario, «no tenía razón Extremadura para quejarse del perjuicio de sus ganados, del daño de sus montes, de la miseria de sus habitantes, de la esclavitud que toleraba, y de que le diera leyes un Concejo (aunque honrado) DE GANADEROS Y PASTORES?»

Ay! Aquella invasión, aquella invasión que al cabo dejó la periodicidad para tomar un carácter de permanencia, quizá lo explique todo.

Mirad en torno vuestro y veréis que aquel «Concejo (aunque honrado) de ganaderos y pastores» se ha establecido definitivamente en Extremadura; están en mayoría los del Concejo, por tanto...

Hegel ha dicho: «No me habléis del ciclo jonio; hoy habitan los turcos donde antes habitaban los griegos. Punto y aparte».

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

## Los cantores de la raza

V

LOS ANÓNIMOS

¿Quiénes son los sublimes incógnitos autores de prosas inmortales y nombres olvidados, en las férreas entrañas de la raza engendrados, que del pueblo sabían placeres y dolores?

Tal vez de Ronces, valles los prosaicos pastores, o los siervos quizás con el Cid desterrados, harapientos mendigos, monjes iluminados, estudiandes traviesos y eruditos señores.

Ya es un desengañado de la humana grandeza, que si a un viejo amigo escribe y con amargo encanto «Fabio las esperanzas cortesanías» empieza...

Ya un fraile penitente o un eremita santo, que al pie de un crucifijo, deshaciéndose en llanto, «No me mueve mi Dios para quererte» reza.

LUIS BARDAJI.

## Panorama

ESPIRITUALIDAD

Cuántas veces salimos al campo y regresamos a casa sin apenas haber sentido el paisaje. O bien está en contraposición con nuestra intimidad y no nos dejamos adueñar por él, o paseamos distraídos con los primeros términos. Bajo la obsesión de los detalles, absorto en las pequeñas cosas, olvidamos la lejanía...

Peró hay horas en nuestros viajes campesinos por tierras extremeñas, en que armonizan tan acorde mente alma y paisaje, que parecen fundirse en aquella musicalidad pitagórica; sentimos en su plenitud la visión panorámica, toda la perspectiva espiritual de esta tierra; tiene, en esos momentos, nuestra emoción, temblores de amor, y una claridad perenne, ilumina la conciencia, como un sol de eterno Ideal.

Esta claridad de íntimo arrobamiento, este «Panorama» lo hemos sentido alguna vez. Una tarde veraniega, fué en las elevadas almenas del altivo castillo de Alburquerque; mucho mejor que la Historia, aquellos bravos horizontes hicieronme ver, en toda su realidad, la heroica grandeza de Extremadura en su bárbara y secular formación. Otra mañana, en una celda del Monasterio de Guadalupe contemplando, en una borrosa luz de amanecer, las viñetas de los libros corales de los viejos maestros iluminadores, acaso de Fray Alonso o de Fray Juan. Al fondo de las angélicas figuras en miniatura, de unos tonos simples y puros, aparecían tras de los intercolumnios o tras un ventanal, cándidos paisajes de una efusiva serenidad—ahora mismo inexpresable para mi torpeza—capaz de contagiarse al viajero, de aquella dulcísima exaltación; el anónimo artista había dejado en la vitela (para siempre) la visión espiritual del paisaje extremeño.

Nuestro ánimo choca en muchos

momentos con el ambiente social. Nos repele la sordidez en que nos movemos. Quisiéramos extrangular el egoísmo de los que nos rodean, tal vez nuestro propio egoísmo. Otras veces, nos distraemos mirando las pequeñas miserias que se mueven a nuestro lado; nuestra pasión se olvida en los detalles, en las inoportunidades y nos impide ver más allá, nos falta la gracia de la serenidad.

Peró hay también otras horas, luminosas, en que se abre nuestro corazón a todas las generosidades, y sentimos y contemplamos todas las perspectivas del corazón humano. Armoniza nuestro espíritu con los demás espíritus y antes de iniciar la obra, la vemos acabada; antes de emprender el camino, atisbamos, con toda claridad, los lugares por donde hemos de pasar en la jornada hasta llegar al fin: toda la humanidad vive en nosotros y nosotros vivimos en toda la humanidad, en una armonía de amor, de comprensión.

He aquí la glosa de estos «Panoramas» vividos en Extremadura. Son momentos fugitivos de íntima perspectiva espiritual, únicos para asomarse a mirar el paisaje extremeño que se columbra tras de los ventanales.

Queremos ofrecer al lector al empezar el año de 1918, esta íntima efusión, no para trazarle un camino, sino para enseñarle estos horizontes y que él elija según sus posibilidades una senda, una vereda, una dirección hacia la lejanía.

Todo, menos el permanecer tendidos.

Hay tantos enfermos de la voluntad, como esos enraizados jugadores que todos los días, al salir estragados de la sala de juego, hacen intenciones de no volver y vuelven al siguiente día más temprano arrastrados por el vicio, hay tantos enfermos—decimos—y matabamos el tiempo con tan inconsciente placer desde la juventud, que pretendemos en estas líneas hacer un llamamiento a todos los extremeños para que cada día dediquemos unos mo-

mentos a laborar desinteresadamente por el bien de todos, con iniciativas, con dinero, con inteligencia o simplemente con un poco de amor.

Al principio tiene el espíritu sus caídas, cuesta en los comienzos el variar de hábitos; el cambio lo hemos de hacer poco a poco. Si caemos al empezar, tornaremos a levantarnos con más bríos, porque después ese bienestar íntimo de nuestra conciencia sabe pagar crecidamente nuestra labor.

Sean estas palabras como una explicación de lo que quieren significar estos «Panoramas».

ENRIQUE SEGURA.

\*\*

UNAMUNO

Don Miguel de Unamuno, tan extraño y hermético para el vulgo, ha dejado otra vez oír su voz en el Ateneo de Madrid. En ese Ateneo que él tanto quiere, desde cuya tribuna lanzó un día su apóstrofe contra un ministro troglodita, que le despojó de la investidura rectoral. Entonces, sus palabras fueron lanzadas como flechas, por encima de las cabezas de los ateneístas.

Nadie como él, hasta ahora, ha comentado con más valentía el momento actual de España, en su discurso del martes pasado, sobre «Democracia y pretorianismo» vertió un fermento amargo, que había sabido a algunos paladares, con acritudes inesperadas, acostumbradas al dulzor de la adulación. Una vez más ha gritado don Miguel, la palabra nueva, llena de ideas fructificantes. Aunque ya no es un joven, tiene un espíritu juvenil, con su afán de insaciable novedad y su rebeldía es mayor que la de todos los rebeldes.

Su gran amor a la libertad y la democracia, hacen que sus glazos y redondos ojos, que tienen a través de las gafas quevedescas, irisaciones de acero se tornen dulces y comprensivas cuando miran a las turbas humildes y desheredadas, aunque a primera vista parezca que el espíritu de Unamuno por su aristocratismo egipcio, se venga mal con el de los que viven de la quimera y esperan de la utopía su redención.

Más se conoce a don Miguel como sociólogo lleno de ideas, con un alma ardiendo siempre en la bravura y la verdad, que está siempre dispuesta a salir de su boca aunque perjudique su propia vida, que como a poeta, siendo el hombre más poeta que a mí se me ha revelado. Y fué una tarde, en ese mismo Ateneo donde el otro día se le aplaudía o se indignaban con sus palabras. Don Miguel leía unos versos. A su derecha tenía sentado un viejecito. Eran tristes los versos, melancólicos. Al terminar cada poema el público aplaudía, el viejecito entonces sonreía, iluminándosele el rostro, con esa sonrisa que tenía algo de beatífica. Era el autor un pobre ciego. Unamuno con el prestigio de su nombre había llenado la sala y los aplausos del público los ofrecía al poeta, ciego como Belisario, proporcionándole con ello un poco de luz en su noche eterna. Fué el más grande poema de Unamuno.

FEMINISMO

Cree la gente, que al terminar la guerra, la mujer defenderá heroicamente los puestos que ha conquistado, sustituyendo a los hombres, que abandonaron el taller y la fábrica, la oficina y la cátedra, para ser engullidos por la boca insaciable de las trincheras, que constantemente pide más hombres.

En esta lucha heroica de la humanidad en que todas las naciones son héroes de la más grande epopeya, las mujeres ejercen oficios y profesiones. Son en Inglaterra aquellas escandalosas sufragistas asexuadas, que deslumbradas por el ejercicio de la función política, pedían y exigían por todos los medios, hasta el del atentado, el modesto derecho de votar sus representantes. En Francia son las académicas que en la Sorbone se hacían doctoras y disputaban a los hombres la fama científica y literaria. Son en Rusia las que creyendo revivir dentro de sí el heroísmo de la Corday arrojaban la dinamita a los pies de los tiranos, siendo la mano ejecutora de aquellas agrupaciones nihilistas y que sabían morir en el cadalso, con la serenidad de Ana Bolena. ¿Pero puede compararse ninguna de aquellas mujeres con estas de ahora, ennoblecidas por el traje blanco, en cuyo pecho se destaca la cruz roja? ¿Vale la pena de dejar de ser mujeres, para no ser más que hombres vulgares? Ellas lo habrán comprendido seguramente, en esta gran lección de la guerra, que si a influir en el mundo aspiran nunca podrán tener una influencia tan decisiva como la tuvo Aspasia de Mileto, por la que Pericles no se hubiera dejado do-

minar de no ser tan diabólicamente femenina y de ninguna doctora, académica o electora, podrá decirse como de Cleopatra, que si hubiera tenido más corta la nariz, los destinos del mundo serían otros.

ANDRÉS HURTADO.

## Al margen de los libros

El tomo del «Espectador», por José Ortega Gasset:

José Ortega Gasset explica en el II tomo de «Espectador» puesto a la venta con muchos meses de retraso, el por qué de esta interrupción. Hubo de aceptar la invitación que la «Institución Cultural Española» de Buenos Aires le hizo para dar un ciclo de conferencias filosóficas. Ortega nos cuenta en el prólogo la satisfacción que este viaje le proporcionó, pues desde hace años sentía latir dentro de sí el afán hacia América, una como inquietud orientada, de índole análoga a la que las aves emigratorias sienten y que las empuja periódicamente de Norte a Sur. Europa además empezaba a estar caduca, para hablar de ella era necesario mirar al pasado. América en cambio era la vitalidad que marcha al futuro.

El «Espectador» vuelve con un amplio espíritu de comprensión y desea ser mitad argentino y mitad español.

Consta el tomo de las «Confesiones del Espectador», «La vida en torno», «Ensayos de crítica» donde hace el autor un estudio crítico sobre Azorín que es un primer. Claro es que estos estudios de autores son divagaciones filosóficas en las que se toma a el autor criticado como punto de arranque y en su comprensión llega Ortega quizá más lejos de lo que el autor quisiera.

Recibimos estos tomos con una viva simpatía, tienen el encanto, como las «revistas», de lo diverso aunque nada de estas tengamos. Como el autor dice, «es una obra íntima para lectores de intimidad que debiera aparecer manuscrita». Unas veces el «Espectador» confiesa a los íntimos lo que ha visto y ha leído y otras son trozos del alma exquisita de un gran meditador español.

«Clásicos de la Literatura española»

Con este título viene publicando la casa Ruiz Hermanos una colección de tomos muy bien presentados, cuidadosamente escogidos y muy económicos.

Los tres últimos tomos están dedicados a los líricos castellanos desde el siglo XIII al XIX y están seleccionados entre lo mejor de la poesía lírica popular por don Adolfo Bonilla San Martín, desde la Escuela de mester de clerecía del siglo XIII hasta llegar a la musa sincera, natural y jugosa de nuestro Gabil y Galán.

Bienvenidos sean estos libros que familiarizan al «gran público» con la poesía lírica castellana haciéndole comprensiva y amena a los no iniciados en erudición.

SE ARREGLAN pieles para boas, manguitos, abrigos y capas de pluma. De Gabriel, 8 (frente a las Descalzas).



LA PERNICULOSIS, EN LA BEMBRATE ESPOLATIVA GENERALIZADA, EN EL PENFIGO, IMPETIGO, PURPURA, ERITEMA, ES LA MEDICACION UNICA QUE CURA BARRICAMENTE ESTAS ENFERMEDADES.

Se arrienda la tahona de la calle de Sepúlveda.

**VINO PINEDO**  
TÓNICO NUTRITIVO  
Infalible contra la ANEMIA, URASTENIA, RAQUITISMO, COLECCION ENFERMEDADES, RADIACAS Y NERVIOSAS.  
**PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO,**  
Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

